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Wszyscy wiemy, ze predkosc zalezy od ukladu
odniesienia, w ktérym ja wyznaczamy. Dla
przykladu, cialo poruszajace sie wzgledem
jakiegos obserwatora z predkodcia v w swoim
wlasnym ukladzie ma predkosé rowng zeru.
Jako ciekawostke mozna podaé przypadek

z czasoéw | wojny swiatowe], kiedy to podobno
pewien lotnik francuski schwytal w reke, bez

- uszczerbku dla siebie, niemiecks kule karabinowa,
bowiem wydala mu si¢ wolno przelatujacym
owadem.

Pasazer siedzacy w pedzacym ze stalg predkoscia
pociagu uwaza za zupelnie oczywiste, ze
otaczajace go elementy tego pociagu znajduja sie
wzgledem niego w spoczynku. A czy potraficie
wskazad takie czesci tego pociagu (jego punkty),
ktore poruszaja si¢ wzgledem pasazera i to
z predkoscia rowng predkosci pociaggu mierzonej
w ukladzie toréw. Oczywiscig! Te punkty
znajdujg sie na kolach pociagu (na rysunku
punkty A i C). Biora one udzial w dwéch
ruchach: obrotowym i postepowym.

A 2v

e

w ukladzie toréw

w ukladzie pasazera

Punkt na obwodzie kola bedacy chwilowo

w polozeniu A porusza si¢ w ukladzie toréw

z predkoscia v4 = wR + v, gdzie v jest predkoscia
pociagu, a w — predkoscig katowa obracajacego sie
kola, ktéra zwiazana jest z v zaleznoscia wR = v,
o ile nie wystepuje poslizg. Stad vy = 2v.
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Natomiast w ukladzie pasazera punkt A porusza
sie z predkoscig v w kierunku ruchu pociagu.
Punkt C, bedacy chwilowo punktem zetkniecia
sie kola z torem, ma w ukladzie torow predkosé
ve = —wR + v =0, zas w ukladzie pasazera
porusza sie z predkoscia v, ale w kierunku
przeciwnym do ruchu pociagu.

Tak wigc nie dziwi nas to, ze w kazdej chwili
pewne punkty pociagn w ukladzie pasazera pedza
z predkoscia pociagu. Przyjmujemy za zupelnie
naturalne, ze choé niektére jego punkty pozostaja
w spoczynku wzgledem toréw, podczas gdy inne
mkna do przodu ze zdwojong predkoscia, to
pociag w calosci dojedzie do kolejnej stacji.

" A czy wydaje sie Wam mozliwe, aby pewne

punkty pociagu pedzacego do przodu poruszaly
sie¢ w ukladzie toréw do tylh, tj. w kierunku
przeciwnym do kierunku jazdy? Okazuje sie, ze
i to jest zupelnie normalne — w pociagu jadacym
na poélnoc pewne punkty uparcie poruszaja sie
wzgledem toréw na poludnie i bynajmniej nie
jest to sytuacja awaryjna. Wynika to z ksztaltu
kél, ktére ,obejmuja” szyne z boku. Najnizej
polozony punkt D kola obraca sie z predkoscia
liniowa wigksza od predkosci pociagu, a wiec jego
wypadkowa predkosé skierowana jest przeciwnie
do kierunku ruchu pociagu.

vp= —w(R+*+d)+ Vv = - wd

w ukladzie toréw



To byta ciekawostka dla podrézujacych pociagiem,
a teraz cos dla uczestnikéw podrézy kosmicznych,
w szczegodlnosei tej wielkiej wyprawy dookotla
Slorica, w ktoére] wszyscy uczestniczymy. Czy
wiecie, ze noca podrézujemy szybciej niz w ciagu
dnia?

poludnie

dzien

orbita Ziemi
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Drodzy Czlonkowte 1 Sympatycy Klubu!

Postanowilismy wprowadzié punktacje i nagrody za najlepies
rozwigzane problemy postawione przed Wami w kolejnych
wydantach Klubu, Odtqd co miesige bedziemy przyznawali
nagrode kstqzkowq dla autora najciekawiej opracowanego
rozwigzania postawionych zagadnien. A ofo nowa seria
propozycji:

1. Wiadomo, ze jedli wychylenia wahadla matematycznego
(w praktyce wahadlem matematycznym moze byé ciezarek
zawieszony na precie) sa niewielkie, to okres wahai nie
zalezy od amplitudy wychylei. Méwimy o izochronizmie
wahadla matematycznego. W szkole wyprowadza sie wzér

na okres wahani T':
T =2m/l/g,

gdzie [ jest dlugodcia wahadla, a g przyspieszeniem
ziemskim. Jest to wzor przyblizony. Proponuje zbadanie
odstepstw od tego wzoru dla duzych katéw wychylen,

- bliskich nawet 180°. Jezeli zauwagysz odstepstwa, musisz
sie¢ upewnié, Ze nie jest to wynik przypadkowego bledu
pomiaru. Wyniki przedstaw w postaci wykresu zaleznoéci
okresu wahani od amplitudy. Postaraj sie ocenié blad
pomiarn i nanieé na wykres.

2. Sprébuj powtdérzyé dodwiadczenie Foucaulta wykazujace
w warunkach laboratoryjnych obrét Ziemi. Doéwiadczenie
to wymaga pomieszczenia, w ktérym mogna zawiesié
kilkumetrowej dlugodei wahadlo, Im dluzsze, tym

lepsze. Dlatego najlepiej wykonaé je w szkole pod

opieka nauczyciela fizyki (np. na klatce schodowej) lub

w bezwietrzny dzieni zawieszajac wahadlo na drzewie.
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Po orbicie wokdlslonecznej poruszamy sie

z predkoscia $rednig okolo 30 km/s, ale | .
rownoczesnie bierzemy udzial w ruchu wokdl

osi naszej planety. Ziemia wykonuje jeden obrét
w czasie 23 h 56 min, a wiec w tym ruchu punkty
na réwniku obracaja sie z predkoscia okolo

0,5 km/s.

W poludnie predkosci obu tych ruchéw odejmuja
sie, a o p6lnocy dodaja. Wahania predkosci
miedzy $rodkiem dnia a srodkiem nocy wynosza,
wiec na réwniku okolo 1 km/s, co stanowi

okolo 3,3 %. W Polsce réznica ta jest mniejsza

— trzeba jg pomnozyé¢ przez okolo 0,6 (= cos 52°),
a na biegunach w ogdle nie istnieje. Moze dzieki
temu zyje sie tam spokojniej 1 $pi lepiej?

Malq Delte przygotowala Lidia GOETTIG
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Wprawiamy wahadlo w ruch. Zaznaczamy plaszczyzne, w
ktérej odbywaja sie wahania i notujemy czas, Co 15 minut
zaznaczamy plaszezyzne wahai. Na podstawie pomiaréw
mozemy wyznaczyé predkosé katows obrotu Ziemi.
Uwaga! Przy wyznaczaniu predkodei katowe] nie
zapominajmy, #e nie mieszkamy na biegunie.

3. Popatrzcie na rysunek éciany wyloZonej czarnymi

i bialymi kafelkami. Cazy proste rozdzielajace poszczegdlne
szeregi kafelkéw sa réwnolegle? Potwierds swoje
spostrzezenie pomiarami. Czy jest taki kat patrzenia

na rysunek, aby wyniki pomiaréw i obserwacji wizualnej
byly zgodne?

Redaguje doc. dr Tomasz HOFMOKL

Listy prosimy przesyla¢ pod adresem:

Korespondencyjny Klub Fizykéw,
Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego, ul. Hoia 69,
00-681 Warszawa.



